

■ 评论员观察

山地贵州，环球同此凉热

金妮

山地清凉是大自然的馈赠，而文旅经济的热度则是人们智慧和勤劳的结晶。在全球变暖的大背景下，持之以恒地尊重自然、顺应自然、保护自然，才能获得可持续发展的持久动力。

当世界多地持续经受高温炙烤，空调成为生存必需品之时，贵州却是一番别样景象。夏季平均气温23℃，晚上睡觉盖被子并不稀奇。贵阳七月平均气温在24℃左右，比同纬度的长沙低了5℃；而被称为“凉都”的六盘水，七月平均气温约19℃，比同纬度的南昌低了8℃。在普遍炎热的夏天，这里是一片难得的“清凉绿洲”。

贵州的凉爽，首先源于它的海拔高度。全省平均海拔约1100米，主要城市的海拔普遍在1000米至1500米之间。科学常识告诉我们，海拔每升高1000米，气温大约下降6℃。因此，高原的抬升有效降低了贵州的基础气温，使其城市气温普遍比同纬度的低海拔地区低4至8摄氏

度。像六盘水接近2000米的海拔，是夏季格外凉爽的关键。

其次，贵州境内遍布山地。90%以上的面积是山地和丘陵，西有乌蒙山，北有大娄山，东有武陵山，南有苗岭。这些连绵的山脉，构成了一个天然的环形屏障。这道山脉屏障，如同一道天然的围墙，有效阻挡了来自东南方向的湿热海洋气团和来自内陆的干热空气长驱直入。这使得夏季的贵州，相对隔绝于外界的滚滚热浪，形成了自成一体的凉爽小环境。

除了高海拔和山脉阻隔这两大“硬件”，贵州的气候“软件”也强化了其凉爽效应。受准静止锋、西南季风等特殊气流的影响，贵州夏季多雨、多云、多雾。厚厚的云层能有效阻挡60%以上的太阳辐射，极大地减少地面接收的热量。频繁的降雨，也能带走地表的暑气，降低空气温度，提升人体的舒适感。

贵州63.3%的森林覆盖率对降温也功不可没。茂密的植被能遮蔽阳光，减少地表直接受热。同时，植物通过蒸腾作用释热，极大地减少地面接收的热量。频繁的降雨，也能消耗大量热量，对周边区域产生显著的冷却效果。独特而广泛的喀斯特地貌，则深藏着数以万计的溶洞和庞大的地下水系。这些地下水的温度常年稳定

在10到18摄氏度之间。尽管其直接影响的地表范围有限，但这种“冷源”的存在，与周边的空气、土壤进行热交换，对稳定和调节局部区域的小气候有着积极作用。

高海拔带来的基础低温、山脉构成的防御屏障、多雨多云削弱阳光威力、森林植被的蒸发降温，以及深层地下水系的冷储效应——多种自然因素协同作用，共同造就了贵州作为北回归线附近罕见的夏季凉爽区的独特地位。当周边平原地区热浪蒸腾、地表“煎煮”时，贵州的山地组合，形成了一套高效的天然降温系统。

与自然凉意形成强烈反差的，是文旅消费的持续升温。这个七月，黔东南州榕江足球场人山人海，欢呼的声浪震耳欲聋。因洪灾暂停的贵州“村超”满血复活，驰援榕江防汛救灾和灾后重建的各界人士受邀再回榕江，与数万群众共同观看赛事，和全国观众线上线下共同参与灾后重建感恩专场文艺演出。晚风掠过沸腾的球场，带着贵州山地特有的清凉。“冷”与“热”，在此刻交融得淋漓尽致。

再看看数据，7月以来，贵阳龙洞堡国际机场日均旅客吞吐量达7.73万人次，创下历史新高；贵阳三大火车站单日客流峰值突破18万人次，高铁上座率接近100%。贵阳甲秀楼景区夜晚人流如织，为保障安全，周边加大了警力安保人手；网红茶饮店“去茶山”门前队伍蜿蜒至街角，部分门店营业至凌晨；马岭河峡谷漂流涨幅417%，杉木河、水春河等漂流项目紧随其后。

贵州避暑旅游关注度持续攀升，成为暑期国内游的热门选择。贵阳市跻身2025年暑假国内游TOP10城市，位列第5位。六盘水市成为避暑旅居的理想之选。“省汤”素瓜豆、“贵州版蔬菜沙拉”烤辣椒拌茄子等成为夏日最佳解暑神器，贵州的咖啡、精酿啤酒、冰浆等消暑饮品也广受欢迎。“冷”“热”交织中，贵州正用“凉资源”带动“热经济”，让一缕缕清风化作发展路上的滚滚热浪。

环球同此凉热。山地清凉是大自然的馈赠，而文旅经济的热度则是人们智慧和勤劳的结晶。在全球变暖的大背景下，持之以恒地尊重自然、顺应自然、保护自然，才能获得可持续发展的持久动力。贵州“凉资源”得天独厚，理当继续下足“热功夫”，聚焦资源、客源、服务“三大要素”，以建设世界级旅游目的地为牵引推动旅游产业化，让避暑旅游的美誉度越来越高，人气越来越旺。

■ 街谈巷议

服务“银发人群”需末端发力

饶昀羲

贵阳市乌当区聚焦银发群体在政务服务中面临的“数字鸿沟”“行动不便”“住得偏远”三大痛点，创新推出“云社集”服务，为老年人线上办理各种事项提供便利。开通“远程办+帮代办”服务，针对老年群体“行动不便”的实际，服务部门主动下沉，将阵地延伸至社区；巧妙结合乡镇“赶场”的习惯，创新推出“政务+集市”，方便偏远乡镇的老年人。让老年人在家门口、指尖上便捷办理各类政务事项，有力提升了老年群体的获得感、幸福感。

随着我国60岁及以上人口在2024年末突破3亿大关，老龄化社会特征日益显现。服务好规模庞大的“银发族”，不仅是保障其晚年生活品质的迫切需求，更是建设老年友好型社会的题中之义。如今的老年群体在认知能力与生活方式上正经历快速变迁，公共服务唯有与时俱进、主动转型，方能精准回应时代需要。

“云社集”模式的可贵之处，在于其并非渠道的简单叠加，而是以系统思维构筑起“三管齐下”的服务网络：“云端”突破技术壁垒，“社区”筑牢服务根基，“集市”延伸覆盖半径——三者协同发力，将服务主动送达老人“指尖”“门口”与“身边”。这种探索敏锐捕捉需求痛点，有机融合线上线下、高效联动固定与流动资源，真正实现了服务“零距离”，不仅切实提升了老年群体的幸福感，更拓展了公共服务的价值维度与内涵深度。

从适老化改造到银发经济勃兴，服务好老年群体既是社会责任，也蕴藏着巨大的市场空间。需要各地既在物理层面为银发群体创造便利，也在精神层面给予细致的关心。应对老龄化挑战，公共服务体系必须加快脚步，唯有以创新为驱动，精准对接银发群体的真实需求，在服务供给的“最后一米”持续发力、破除梗阻，才能让每一位老人都能安享尊严、有关怀的晚年。

我们都会老去，当治理的温度在“最后一米”真实可感，社会的文明刻度才得以在暮年时光里温暖动人。这既是公共服务应有的深度转型，更是时代赋予我们的温情答卷。

■ 青春论坛

让非遗在孩子心中扎根

王蕾

这个暑假，我加入“春晖小课堂”支教队伍，并以“民族服饰”为切入口培养孩子们对非遗的兴趣。当课堂上的苗绣、侗歌变成现实中的课题时，我发现非遗传承不仅在于保护，更在于激活——尤其是让年轻一代重新认识并热爱自己的文化根脉。

“民族服装设计+T台走秀”课，老师让孩子们用旧报纸、彩纸和胶带，设计一套属于自己的“民族服饰”。起初，大家有些迟疑：“报纸也能做衣服？”但短短一个小时后，教室变成了一个充满创造力的工坊：有的孩子用折纸模仿绣花的纹样，有的用撕纸拼贴出侗族银饰的质感，有的甚至给自己的“服装”编了一个家族故事：“这是妈妈教我的花纹，她说这是山里的精灵……”

孩子们穿上自己亲手制作的“盛装”，在临时搭建的“T台”上昂首挺胸，眼神里闪烁的不只是成就感，更是一种对自身文化的认同。一个小女孩悄悄地说：“老师，我以后想学真正的苗绣，把我的衣服做成真的！”这让我突然意识到：非遗传承不仅是博物馆里的静态陈列，也是活生生的、充满生命力的表达，是可以融入现代生活的活态文化。孩子们用报纸模仿绣花时，他们不是在复制传统，而是在用自己的方式诠释它。

饮水思源，回报桑梓。支教时间虽短，但是帮助一个孩子记住自己民族的故事，让一个少年萌生“帮助他人”的愿望，这份行动就已足够珍贵。非遗与乡村教育结合，孩子们自信漫步T台，他们不仅收获了成长，也唤醒骨子里那份对民族文化的热爱和情感。

（作者系凯里学院非物质文化遗产保护专业2023级学生）

■ 现场评论

一平米球场，一百分热情

李海钦

上个周末，18万人相聚黔东南州榕江县，亲眼见证“村超”赛事强劲重启、满血归来。传奇球星罗伯特·巴乔与罗伯特·卡洛斯降临现场，点燃“村超”火炬，并参与了“认领榕江一平米球场”公益行动，助力榕江受灾学校球场重建、守护孩子们的足球梦想。

在榕江，足球承载着梦想，球场象征着希望。上个月底，榕江在洪峰过境之后

清淤清障，一颗淤泥中的足球让全网都在寻找石子灿小朋友；在“村超”重启阶段，江苏的一家草坪制造企业主动提供援助，仅用3天时间连夜生产出8000平方米高强度定制草坪，助力“村超”重启。透过这两件事，可见对于足球和草坪，不论是当时身处困境的榕江群众，还是广大网友都有特殊的感情和期待。

一平米球场背后，有一百分的热情。



消防员在毕节市七星关区南环路消防救援站带领小朋友们体验手持水枪“灭火”。 陈曦 摄

■ 图里有理



■ 贵州黔东南州锦屏县三江镇暑期，参加“立刻”舞蹈学习的孩子们正在进行汇报演出。 李斌 摄

暑假也是“充电”的时候。黔南州独山县紫泉社区开设暑期“儿童之家”，为孩子们提供了交流、玩耍、互动的综合活动空间；黔东南州镇远县打造多个托管服务点，开展绘画、书法、音乐等兴趣课程和手工制作、科学实验等趣味活动……孩子们通过体育运动、阅读书籍、参加活动等方式解锁假期，收获知识技能、快乐度过暑假。

这正是：
暑期玩好时光，兴趣活动有点忙。
丰富假期好生活，家长开心娃成长。

（文/李海钦）

一群志同道合的朋友，开展坦诚深入的交流，形成广泛合作。今天的交流交融，会成为未来睦邻友好、命运与共的坚实基础。

7月24日至27日，中国—东盟教育交流周在贵阳贵安举行。每年，在贵州气候最宜人的季节，来自东盟各国及“一带一路”共建国家的嘉宾相聚于此，围绕教育、人文等领域话题，与国内同行进行研讨交流。如今，已是第18个年头。

一群志同道合的朋友，开展坦诚深入的交流，形成广泛的合作。中国—东盟教育交流周，从最初的教育理念碰撞平台发展为覆盖教育、人文、科技等多领域交流的综合性平台。

——切中时代脉搏，契合教育理念，这样的交流有火花、有力量、有行动

面对人工智能与数字化技术的快速演进，讨论未来教育发展，探讨教育交流合作，既前瞻，又务实，既是人文交流，也需要深化合作。

教育与时代发展息息相关。今年的教育交流周，研讨的话题既保持对教师培

教育交流既论“道”又行“道”

蒋叶俊

训、职业教育发展、人才培养等议题的持续关注，又根据科技、产业发展新形势设置更具时代特点的话题。比如，如何培养智能制造人才、高层次国际化人才、低空经济人才、电竞行业人才等等。这些研讨极具现实意义，不少与会讨论者正是该领域研究人员、企业管理人员、技术研发人员、政策制定人员，极具现实张力的话题能够更加有效地汇聚产学研用各方面人才进行深入交流，在理论与实践、技术与市场、人才培养和产业发展之间架起通道。

不愤不启，不悱不发。教育交流的热烈氛围，各方经验、智慧的碰撞，正是一种相互启发、点燃火焰的交流学习。可以说，教育交流周活动本身已经成为一个学习教育平台，以契合教育理念的方式，讨论着教育的当下发展和变革。

——以项目汇聚资源，为协同建立机制，这样的合作更精准、更高效、更务实

交流的目的在于推动发展，如何做到

深度协同，如何深化项目合作，是与会各方共同的期盼。教育交流周的务实，不仅在于“论”得实在，更在于“行”得实效。在汇聚智慧的基础上，同步汇聚资源，促成项目合作。

今年的交流周活动，重点突出教育与“文旅体”“科创产”“商经贸”三个领域方向的融合发展，举办人文交流品牌项目、职业出海特色项目、数智赋能新兴项目、产学研用合作项目、支持开放发展项目等五大类平行配套项目。让坐而论道与起而行之完美衔接。

——为青年搭建舞台，让交流跨越国界，这样的互动更多元、更精彩、更长远

教育要面向未来。交流周活动参与者有各个国家的学者专家，也有政策制定者、企业代表，这是一种专业和智慧的完美融合。但在此基础上，还需要给青年搭建舞台，让青年成为交流的重要主体。

今年的教育交流周活动，青年交流活

动成为一大亮点，音乐节、美食文化专场、国际文化艺术演出、电竞嘉年华……丰富的人文活动，让交流周的青年主题更突出，为跨文化交流搭建了精彩的国际舞台。

教育文化交流播下的种子终会长成参天大树。在各国年轻人建立他们对世界理解的关键时期，通过文化交流，促进他们对跨文化的理解，无论是对他们个人能力提升，还是国家之间的友谊都将形成长远的影响。

“为什么选择来中国，因为这里有我的未来，我可以在这里拥有美好的事业，创造更美好的未来。”来自印度尼西亚的贵州大学留学生黄文峰谈起自己的经历时说，正是因为有梦想，有憧憬，所以用青春作答，来到了他的“第二家乡——贵州”。

今天的交流交融，会成为未来睦邻友好、命运与共的坚实基础。期待中国—东盟教育交流周活动绽放更加绚丽夺目的光彩。

与其炒作成绩，不如抓好教学

陈久菊

日前，两所民办学在在网上公开“吵架”，纷纷指责对方学校中考和高考成绩数据造假，并进行虚假宣传，这一事情引起了大家的关注。

这场口水战双方不甘示弱、互揭老底。说白了，都是为了抢生源。对民办学校而言，生源就是一切，没有足够的生源保障，学校运转将难以维继。两所学校的互揭，既让人感觉尴尬，又不禁让人警惕高分成绩单下的利益链条。尽管教育部连年重申，不得以任何形式宣传炒作“高分考生”“升学率”“录取率”“高分考生”，可仍然有学校会变着花样地宣传。

在山西运城，海泉学校因违规宣传高考成绩被教育局通报，清退借读生并退款。在安徽，毛坦厂中学关联机构因炒作成绩，被罚3000元；当毛坦厂被罚3000元时，网友调侃“等于做广告”。这些看似孤立的处罚背后，实则是同一套模式：将分数变为招生的筹码，变着花样做宣传。而学校标榜的“逆袭神话”背后，一般是数万元一年的高昂学费。

为什么会这样？一方面是生源下降，民办学校招生竞争激烈。另一方面，近年来各地抓紧推进教育优质均衡发展，公办学校质量不断提升，让民办学校在招生上更加困难。民办学校要办好，就必须吸引更多学生填报，就必须抢占好生源，拿高考的好成绩说话，为下一年吸引更多人填报创造条件，可以说是一环扣一环。

现实中，确实也存在一些学生分数“低进高出”的情况，但这取决于学校、家庭、个人等多方面的因素。对于民办学校的宣传，每个家庭应该理性客观分析，需要根据自身实际情况全面衡量之后作出决定。民办学校也应该将更多的精力放在提升教学质量、办好特色学校上。毕竟只有真正让家长觉得花钱值得，学校才能走得长远。